КОМИТЕТ ПО НАРОДНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ 

СОЛНЕЧНОГОРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ПОВАРОВСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА

     141540 Московская область, Солнечногорский 

                                                                                  район,  посёлок Поварово

672-375 – канцелярия; учительская;                                                                   povar.school@mail.ru                                                                                                              
672-385 – директор; факс.

Районный семинар учителей математики по теме «Использование инновационных технологий обучения в современном образовании»
Мастер-класс «Построение графиков функций с помощью Microsoft Office Excel»
Учитель математики и информатики Воронина О.Н.

Дата проведения 14 марта 2012 года

Взаимосвязь математики и информатики.
Можно с уверенностью сказать, что учитель математики в своей работе постоянно сталкивается с различными трудностями и проблемами: как научить учеников логически мыслить, правильно ставить вопросы, искать аналогии, перебирать варианты и находить нужный, а главное – как сделать учебный процесс интересным  и захватывающим.

Задача учителя информатики на уроках  сформировать у ученика информационную компетентность – один из основных приоритетов в современном образовании, который носит общенаучный и общеинтеллектуальный характер. Это понятие включает в себя целостное миропонимание и научное мировоззрение, которое основано на понимании возможности математического описания единства основных информационных законов в природе и обществе, и преобразование в практике информационных объектов с помощью средств информационных технологий, и этические, правовые нормы поведения людей в информационной среде.
Попытки разрешить эти проблемы с помощью традиционных методов не дают желаемого результата, не способствуют развитию творческой личности. Необходимы новые средства и методы обучения.

Компьютер входит в процесс обучения, перестает быть экзотикой и становится необходимым рабочим инструментом.

Включение компьютеров в учебный процесс заставляет решать  новые методические задачи. Компьютер – универсальное средство, поэтому его можно применять в качестве калькулятора, тренажера, средства контроля и оценки знаний  и средства моделирования, интегрирования знаний из различных областей.
Включение такого мощного средства, как компьютер, делает процесс обучения технологичнее и результативнее. Главный успех – это горящие глаза учеников, их готовность к творчеству, потребность в получении новых знаний и ощущений, самостоятельности. Интегрированные уроки с применением компьютера делают уроки не похожими друг на друга, яркими, насыщенными. Это чувство постоянной новизны способствует интересу к учению.
Данный урок построен на деятельной основе с применением проблемно-исследовательской технологии. Ценность урока заключается  в том, что ученики решают стандартные математические задачи нестандартным способом – применяя современные компьютерные технологии. Этим достигается мотивационная цель – побуждение интереса, показ необходимости  знаний по математике и информатики в реальной жизни. На уроке ученики покажут владение компьютером, умение работать с пакетом программ Microsoft Office,  знания, умения и навыки, полученные на уроках по алгебре и началам анализа.  В результате будет достигнута образовательная цель урока: обобщение знаний по темам: «Основные тригонометрические функции и их графики. Свойства функций. Исследование функций. Решение тригонометрических уравнений» (алгебра и начала анализа); «Графическое представление числовых данных. Технология обработки числовых данных. Построение диаграмм и графиков (Microsoft Office Excel)» (информатика). 
Тема урока.
Алгебра и начала анализа: Основные тригонометрические функции и их графики. Основные свойства функций. Исследование функций. Решение тригонометрических уравнений.
Информатика: Графическое представление числовых данных. Технология обработки числовых данных. Построение диаграмм и графиков (Microsoft Office Excel).

Цель урока.

Воспитательная: воспитание дисциплинированности, организованности; формирование логического, системного мышления, владения интеллектуальными умениями и мыслительными операциями – анализом и синтезом, обобщением, сравнением.
Развивающая: развитие творческих способностей учащихся, познавательного интереса и положительной мотивации обучения, умения применять современное программное обеспечение в решении задач из различных предметных областей.
Образовательная: обобщение знаний по темам: «Основные тригонометрические функции и их графики. Свойства функций. Исследование функций. Решение тригонометрических уравнений» (алгебра и начала анализа); «Графическое представление числовых данных. Технология обработки числовых данных. Построение диаграмм и графиков (Microsoft Office Excel)» (информатика).
Тип урока: урок повторения, обобщения и проверки знаний.
Вид урока: урок – практикум.

Технология: проблемно-исследовательская.

Участники: учащиеся 10 класса.

Оформление кабинета: компьютерный класс, оснащенный современной техникой..

Программное обеспечение:  операционная система  Windows, пакет Microsoft Office (табличный процессор Microsoft Office Excel).

Дидактические материалы:  - карточки с заданиями;
 - схема исследования функций;

 - карточки с индивидуальным домашним заданием.

План урока:
1. Вводный этап. Объявление темы урока.
2. Выполнение практического задания в   Microsoft Office Excel. 
3. Исследование функции с помощью построенного графика (выполняется в тетрадях).

4. Решение тригонометрических уравнений с помощью графика (выполняется в тетрадях)
5. Резервное задание. Преобразование графиков (Microsoft Office Excel).

6. Подведение итогов урока, выставление оценок. Задание домашней работы.

Ход урока.
1. Вводный этап. Объявление темы урока.
На предыдущих уроках по математике и информатике мы изучали такие темы как: 
· «Тригонометрические функции. Графики функций. Свойства функций. Исследование функций. Решение тригонометрических уравнений» (алгебра и начала анализа)

· «Электронные таблицы: среда и принципы работы. Графическое представление числовых данных» (информатика).

Сегодня, используя и обобщая полученные ранее знания, вы должны выполнить практическую зачетную работу. Каждая группа за компьютером получит карточку с заданиями. Чтобы выполнить эти задания повторим основной материал.

Вопросы для актуализации знаний.

1. Тригонометрические функции и их графики.
Числовой функцией с областью определения D называется соответствие, при котором каждому числу х из множества D сопоставляется по некоторому правилу число у, зависящее от х.
Какие основные тригонометрические функции вы знаете? (синус, косинус, тангенс, котангенс, секанс, косеканс).

Числовые функции, заданные формулами   y = sin x, y = cos x, y = tg x, y = ctg x,  называют соответственно синусом, косинусом, тангенсом и котангенсом.
Графиком функции f  называется множество всех точек  (x;y) координатной плоскости, где y = f(x), а x «пробегает» всю область определения функции f.
2. Схема исследования функций.
1. Область определения  (D (f)) и  область значений данной функции (E (f))
2. Четность, нечетность, периодичность.
3. Точки пересечения с осями:

а) с осью Ох,

б) с осью Оу.

4. Промежутки знакопостоянства функции:

а) f(x) > 0;

б) f(x) < 0.
5. Промежутки возрастания и убывания функции.
6. Точки экстремума, вид экстремума (максимум, минимум), экстремумы функции.

7. График функции.

На данном этапе мы исследуем функцию,  начиная с построения графика, так как не обладаем еще достаточными знаниями для выполнения некоторых пунктов схемы.

Сегодня на уроке график функции мы будем строить не в тетрадях, а  на экране монитора в табличном процессоре   Microsoft Office Excel.
3.  Табличный процессор   Microsoft Office Excel. Диаграммы.
Для чего нужна программа Microsoft Office Excel?

Для создания таблиц, графиков, диаграмм.
Что такое диаграмма?

Диаграмма- способ условного изображения числовых величин и их соотношений, с использованием геометрических средств.

Одной из возможностей диаграмм является наглядное представление значений математических функций. График – диаграмма, изображающая функциональную зависимость переменных данных в виде кривой или ломаной линии.

3. Построение тригонометрических функций в  Microsoft Office Excel.. 
При построении графиков функции не забудьте, что для исследования функции вам необходимо знать поведение функции на ее периоде. Выберите удобный масштаб. Затем введете формулу функций, заполните таблицу значений функции на определенном интервале. Значения углов, выраженные в градусной мере, необходимо перевести в радианы.
Теперь пересаживаемся за компьютеры, запускаем программу  Microsoft Office Excel и выполняем первое задание  карточки. 

После выполнения каждого задания подзываете учителя, для проверки и выставления оценки за данный этап работы, затем приступаете к следующему.
Пример карточки: Карточка №1. 

Дано:  функция y = f (x), где  f (x) = 3 sin 2x

4. Постройте график функции y = f (x)   (Microsoft Office Excel). 
5. Проведите исследование функции  y = f (x) с помощью построенного графика.

6. Решите уравнение f (x) = 3.

7. Резервное задание. 
Постройте график функции у1 =  3 sin 2x + 2  (Microsoft Office Excel). 
Сделайте вывод, с помощью каких преобразований график функции у1 получается из графика функции у  = f (x).

2. Выполнение практического задания в   Microsoft Office Excel. 
Учащиеся выполняют 1 задание в Microsoft Office Excel, получают оценку и приступают к следующему этапу.

Задание 1.

	X (градусы)
	-495
	-450
	-405
	-360
	-315
	-270
	-225
	-180
	-135
	-90
	-45
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360
	405
	450
	495

	х (радианы)
	-8,64
	-7,85
	-7,07
	-6,28
	-5,50
	-4,71
	-3,93
	-3,14
	-2,36
	-1,57
	-0,79
	0,00
	0,79
	1,57
	2,36
	3,14
	3,93
	4,71
	5,50
	6,28
	7,07
	7,85
	8,64

	y = 3 sin 2x
	3,00
	0,00
	-3,00
	0,00
	3,00
	0,00
	-3,00
	0,00
	3,00
	0,00
	-3,00
	0,00
	3,00
	0,00
	-3,00
	0,00
	3,00
	0,00
	-3,00
	0,00
	3,00
	0,00
	-3,00
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3. Исследование функции с помощью построенного графика (выполняется в тетрадях).
Учащиеся выполняют 2 задание (приложение 2) в рабочих тетрадях, получают оценку и приступают к следующему этапу.

4. Решение тригонометрических уравнений с помощью графика (выполняется в тетрадях) 
Учащиеся выполняют 3 задание в рабочих тетрадях, получают оценку.

5. Резервное задание. Преобразование графиков. 
Учащиеся, которые успешно справились с первыми тремя заданиями, приступают к дополнительному заданию 4 (тема «Преобразование графиков») 
6. Подведение итогов урока, выставление оценок. Задание домашней работы.
Подведение итогов урока. Выставление оценок. Задание домашней работы (по карточкам).
Подведение итогов урока.
Фронтальным опросом вместе с учащимися подводятся итоги урока.

Сегодня на уроке мы повторили и обобщили знания по темам алгебры  и информатики. Подведем итоги.
1.  Какими возможностями для создания деловой графики обладает Microsoft Office Excel?
Ответ: с помощью его богатой библиотеки диаграмм можно составлять диаграммы и графики разных видов: гистограммы, круговые диаграммы, столбчатые, графики и др., их можно снабжать заголовками и пояснениями, можно задавать цвет и вид штриховки в диаграммах, изменять размеры, печатать на бумаге, вставлять диаграммы в нужное место листа.

2. С помощью какой команды меню вы строили диаграммы в 1 и 4 задании?

Ответ: с помощью кнопки вызова Мастера диаграмм.

8. Какой способ использовался при выполнении 3 задания  для нахождения корней уравнения? (графический).  Он не всегда дает точный результат. На уроках алгебры мы используем формулы корней  простейших тригонометрических уравнений. Вспомним их:
cos t = a , a є [-1; 1], t = ± 
rcos a + 2Пn, n є Z;

sin t = a , a є [-1; 1], t = (-1)k arcsin a + Пk, k є Z;

tg t = a , a є R, t = arctg a + Пn, n є Z;

4. Какие преобразования происходят с графиком функции  у = f (x)  при построении графика у 1      в четвертом задании? 
Ответ: параллельный перенос вдоль оси ординат  (у1 = f (x) +b)  и оси абсцисс  (у1 = f (x +b) ).

9. С помощью каких преобразовании графиков функций у = cos x, y = sin x можно построить графики функций  из первого задания?

 Ответ: растяжение вдоль оси абсцисс с коэффициентом k (у = f ( x/k ))  и растяжение вдоль оси ординат в k раз  (у = k f ( x) )/ 
	Как построить график в MS Office Excel?
Microsoft Excel крайне удобен при построении различных диаграмм и графиков. Однако не все знают, что с его помощью можно достаточно легко строить даже графики математических функций. 

Наверное любому известно, что Excel — электронные таблицы, позволяющие производить широкий перечень вычислений. Результаты вычислений можно применить в качестве исходных данных для графика Excel.

1. Открываем чистый лист книги. Делаем два столбца, в одном из которых будет записан аргумент, а в другом — функция.
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2. Забиваем в столбец с аргументом x (столбец B) значения x так, чтобы вас устраивал выбранный отрезок, на котором вы будете рассматривать график функции. В ячейку C3 забьём формулу функции, которую вы собираетесь строить. Для примера рассмотрим функцию y = x3.
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Формулы в Excel всегда начинаются со знака "=". В нашей формуле (=B3^3) происходит возведение числа из ячейки B3 в степень 3 (оператор ^). То же самое можно реализовать с помощью функции "=B3*B3*B3".

Однако забивать формулу в каждой строке очень неудобно. Создатели Microsoft Excel всё это предусмотрели. Для того, чтобы наша формула появилась в каждой ячейке необходимо "растянуть" её. Растягивание ячеек с формулами и числами — фирменная фишка экзеля (очень полезная).

Щёлкните на ячейке с формулой. В правом нижнем углу ячейки есть маленький квадратик (он отмечен красным цветом на рисунке ниже). Вам нужно навести курсор мышки на него (при этом курсор мышки поменяется), нажать праву кнопку и "растянуть" формулу вниз на столько ячеек, сколько вам нужно.
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3. Перейдём непосредственно к построению графика. 

Меню «Вставка» → «Диаграмма»:
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4. Выбираем любую из точечных диаграмм. Нажимаем «Далее». Следует заметить, что нам необходима именно точечная диаграмма, т.к. другие виды диаграмм не позволяют нам задать и функцию, и аргумент в явном виде (в виде ссылки на группу ячеек). 
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5. В появившемся окне нажимаем вкладку «Ряд». Добавляем ряд нажатием кнопки «Добавить». 

В появившемся окне надо задать откуда будут взяты числа (а точнее результаты вычислений) для графика. Чтобы выбрать ячейки, нужно щёлкнуть поочередно по кнопкам, обведённым красным овалом на рисунке ниже.

После этого нужно выделить те ячейки, откуда будут взяты значения для x и y.
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6. Вот что получилось. Последний шаг — нажимаем «готово» :
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Вот таким достаточно простым способом можно строить графики в Microsoft Excel. Стоит заметить, что при любом изменении набора аргументов функции или самой функции график мгновенно перестроится заново. 


	


 

Построение графиков в Excel. Практическая работа. 

Цель работы: 

· научиться строить графики в Excel;

· развить самостоятельность;

· развить навыки мыслительной деятельности, включая каждого учащегося в учебно – познавательный процесс и создавая условия для работы каждого в индивидуальном темпе;

Оборудование: 

· ПЭВМ, сеть, проектор;

· опорный конспект, план практической работы, варианты для самостоятельной работы учащихся. 

	Этапы
	План урока + опорный конспект
	Средства обучения

	I
	Подготовительный.
Постановка учебных задач.
Устное разъяснение порядка работы на уроке, тема урока.
	-

	II
	Повторение. 
Фронтальный опрос изученного материала.

Вопросы: 

· предназначение Excel: 

· Расчеты по формулам

· Графики и диаграммы

· путь к папке, где сохранить работу.
	проектор

	III
	Объяснение нового материала и подготовка к практической работе:
· объяснение построения графиков в Excel;

· работа с проектором. Показать, как и что должно получиться;

· Раздача вариантов работы.
	Проектор, раздаточный материал

	IV
	Выполнение проектной практической работы:
· сохранение работы в папку «ГРАФИКИ» под своими идентификаторами;

· помощь ученикам.
	Компьютер

	V
	Итоги:
· демонстрация работ учащимися на проекторе и оценка за работы;

· определение лучшей работы;

· подведение итогов.
	Проектор, раздаточный материал,
компьютер


Опорный конспект 
Построение совмещенных графиков в Microsoft Office Excel -2007.
Для построения графиков функций Y(X) в Microsoft Office Excel используется тип диаграммы Точечная:
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Для этого требуется два ряда значений: Х и Y значения, которые должны быть соответственно расположены в левом и правом столбцах. 
Можно совместить построение нескольких графиков. Такая возможность используется для графического решения систем уравнений с двумя перемен​ными, при проведении сравнения анализа значений y при одних и тех же значениях x. 

ПРИМЕР.
(Используется при объяснении материала через проектор.)
Построить графики функций y1= x 2 и y2= x 3 на интервале [- 3 ; 3] с шагом 0,5. 
Алгоритм выполнения задания:
1. Заполнить таблицу значений:
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2. Выделить таблицу и указать тип диаграммы Точечная. 
3. Выбрать формат точечной диаграммы с гладкими кривыми. 
4. В Макете указать название диаграммы «Графики», дать название осей: X и Y
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5. Должен получиться график:
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P.S. В версии 97-2003 для получения графика, представленного на рисунке надо провести редактирование.

Раздаточный материал
Варианты
ВАРИАНТ 1 
Построить графики функций y1= x 2 -1, y2= x 2+1 иy=К·(y1/ y2)на интервале [- 3 ; 3] с шагом 0,3.
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ВАРИАНТ 2
 Построить графики функций y1=[image: image16.png]


 и y2= 2х на интервале [- 3 ; 3] с шагом 0,5.
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ВАРИАНТ 3
 Построить графики функций y1= [image: image18.png]


, y2=[image: image19.png]


на интервале [- 0,5 ; 9] с шагом 0,5.
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ВАРИАНТ 4
 Построить графики функций y1=[image: image21.png]


, y2= [image: image22.png]W



на интервале [- 5 ; -0,5] с шагом 0,5.
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ВАРИАНТ 5
 Построить графики функций y1= [image: image24.png]"l



, y2=[image: image25.png]EREE



на интервале [0,5 ; 5] с шагом 0,5.
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Построение графиков функций с помощью Microsoft Office Excel.
                                          1. У= 0,5*Х2

                                          2. У= -2*Х2

                                          3. У= -3*Х3
                                          4. У= Х3
                                          5. У= (Х-3)2

                                          6. У= (Х-1)2+1

                                          7. У= -2*Х2-1

                                          8.   У= -Х2
                                                У=4*Х+1

9. У= -4*Х+2

                                           У= -4*Х-1

                                           У= -4*Х-3


10.   У=-4*Х+2

                                              У= 4*Х-2

                                               У= Х+2

11. У=  SIN(Х)
12. У= COS(Х)
С помощью компьютера и Интернета отработать материал на готовых тестах на сайте http://www.matematika-na.ru/6class/mat_6_28.php  - практические задания для 5 и 6 классах
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